

DIARIO DE MALLORCA

del Viernes 31 de Marzo de 1809.

San Amos Profeta.

Observaciones Meteorológicas de ayer. Afec. Ast. de hoy				
Epocas.	Termómet.	Barómet.	Atmósfera.	Salé el sol á las
7 de la m.	10 $\frac{1}{2}$ g.	28 p. 1 l.	ONO.	48 m. y 00. s.
12 del dia	12 g.	28 p. 1 l.	OSO.	se pone las 6 y
5 de la t.	12 g.	28 p. 1 l.	SO.	12. m. 40. s.

La Junta Central y Gubernativa del Reyno al Pueblo de Cádiz.

En medio de los gravísimos cuidados y de las atenciones tan vastas como importantes que ocupan á la Junta suprema, un suceso inesperado ha venido á interrumpirlas, y á llenar su corazón de luto, y cubrirle de amargura. Vuestro patriotismo convertido en frenesí ha desconocido, habitantes de Cádiz, toda subordinación y orden y ha atentado contra la persona de un comisionado de la misma Junta, representante de la Nación en ella, el qual á despecho de la inviolabilidad de su carácter y ministerio hubiera acaso sido víctima de vuestro furor sin la defensa y escudo que los dignos voluntarios honrados generosamente le prestaron. ¿Y qual es, engañosos Gaditanos, la causa de semejante tropelía? Son tal vez las voces tan injustas como absurdas de que con la entrada del Batallon extranjero se iba á poner á Cádiz á merced del enemigo? Pero considerad á sangre fria el fundamento de tal inculpacion, y os avergonzareis de haberla hecho. Sabed que el Marques de Villedo no ha tenido parte alguna en esa medida que tanto os ha alarmado: sabed que esos extranjeros son Polacos y Alemanes, gente que no pertenece al dominio de ninguno de los Napoleones,

traida á España por fuerza, y que deserta en todas partes de las banderas francesas. El Gobierno al determinar que fuesen á Cadiz, no creyó jamas que un número corto de hombres que habian abrazado nuestra causa, pudiesen disminuir el sentimiento de vuestra seguridad. La mayoría inmensa de ese vecindario, su patriotismo y lealtad bien probada y su bizarría conocida no dexaba duda alguna que pudiese contenerlos facilmente si se desmandaban, ó embarcarlos al instante, que pudiesen dar cuidado, ó produxesen disgusto.

Pero si el movimiento tiene causas diferentes; si la entrada de las tropas extranjeras no ha sido mas que una ocasion para precipitarle; si en él habeis querido manifestar vuestra desconfianza hácia el Vocal comisionado, la Junta de Gobierno os asegura que no pueden caber en su conducta los motivos odiosos y criminales que serian necesarios para justificar el olvido en que habeis incurrido de toda moderacion y justicia. La larga y activa correspondencia del Marques de Villedo, que la Junta tiene á la vista, no respira en todas partes mas que zelo por el bien de la Patria, y diligencia para promover de todos modos vuestra seguridad y defensa. Comparad el estado en que estaban estos objetos antes de su llegada á Cadiz con las obras executadas y proyectadas despues. Podrá quizá haber errado en los medios de execucion, y la Junta está muy agena de reputar impecables á sus individuos: podrá tal vez haber equivocado los verdaderos límites de las facultades anexas á su comision. !Pero no teniais otro medio de manifestar vuestro disgusto que con un movimiento tumultuario! Nadie se ha venido á quejar á la Junta de los procedimientos del Marques; nadie la ha enterado de que su comisario en Cádiz habia perdido el amor y la confianza del Pueblo. Algunos pocos anónimos son los que han venido á sus manos sobre esas tristes disensiones, favorables unos al Marques, otros contrarios, y todos á ley de equidad y de sana política despreciables. Medio es ese tan vil, como fatal y peligroso, el de la sedicion. ? Qual pues era el que os quedaba? El

que conviene á pechos francos y rectos como los Españoles: el de quejaros descubierta y noblemente al Gobierno: y el Gobierno os hubiera hecho justicia. *Se concluyrá.*

NOTICIAS PARTICULARES.

Carta de sugeto fidedigno.

Irun 19 de Febrero.

Amigo mio : siento mucho no hayas recibidos los Diarios desde el 18 de Enero , pero es preciso te hagas cargo , han variado de rumbo los muchachos por la entrada de los Franceses en Sangüesa , y no es extraño se estravie alguno. Ya no entran ni entraran Franceses , pues las Divisiones de Oudinot , que estaban en camino , han retrocedido.

Por sino tienes presente los que han entrado desde el 6 de Octubre hasta el 18 de Enero , te pongo la siguiente nota.

	Infanteria	108.400	}	132.700
	Caballeria	23.000		
	Artilleros	1.300		
Desde el 18 de Enero hasta primeros de Febrero en que ha cesado enteramente.	Infanteria.....	7.200	}	9.560
	Caballeria	2.300		
	Artilleros	60		
Por Roncesvalles de Infanteria , la mayor parte Paysanos, de los que han desertado muchos.	9.200		
	Total general	151.460		

Dicho dia 18 llegó aqui el Emperador á las ocho y media de la noche , y fuè á parar á la Casa de Arvelais , alojamiento del Comandante francés , que nada sabia. A toda prisa dispusieron la cena , que se reduxo á sopa de cebollas , lomo de cerdo , huebos , y un corrocon. Cenó , y á las nueve y media partió para Bayona. Llevaba 200 hom-

bres de cavalleria de escolta. A las cinco de la mañana siguiente, llegó á Bayona, y á las once partió para Paris, dexando allí su Comitiva.

Detrás del Emperador empezaron á pasar muchos Mariscales y Generales: Savari, Duroc, y siete mas en un dia; Bertier en el quarto dia, por haberse detenido en Tolosa, con motivo de romperse el coche; posteriormente el Duque de Danzik, Moncey, y otros muchos Generales, Coroneles y Oficiales mayores. Tambien han pasado varios presos Españoles, y entre estos algunos Inquisidores y Consejeros de los que han vuelto con indulto los Inquisidores, Leterer, y Galarza.

Con fecha del 13 dicen de Paris que el Emperador se disponia para salir al Norte á contener los efectos de una gran tempestad que se habia armado, en lo que dan á entender la declaracion de guerra de la Rusia, Prusia &c. pero yo quiero verla de oficio para avisartelo. ya sabes mi incredulidad; pero como me lo han asegurado varios correos, y aun un Edecán de Josef, que ha pasado hace tres dias para Madrid, y es sugeto formal, me inclino á creerlo.

La declaracion de la Alemania es cierta, porque la he visto en el mensaje al Senado, pidiendo requisicion de 800 hombres, ademas de los 800 anteriores que no ha podido sacar aun.

Ayer pasó un Coronel en Posta, y al mudar los caballos dixo: que el Exército francés de Madrid se va consumiendo de un modo que se hace notar: Que Cuesta con un Exército de 50 á 600 nombres se acercaba: Que hubo Junta de Generales franceses, y que habian resuelto atacarlo con 300 que tenian, pero que era de parecer que no se verificaria pues se retiraban de Madrid luego.

Amigo, ai, va lo cierto como tal, y de lo que dicen, discurre lo que quieras. Yo estoy contento y libre de ver por ahora la Alemania. Cree que no he podido dormir hasta desengañarme que no puede con nosotros.

Pasan tambien algunos prisioneros, Ingleses, que no han llegado entre todas á mil: no nos dicen donde los han hecho, por lo que estamos seguros que los han tratado muy bien.